

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Jueves 2 de Octubre de 1913

NÚM. 1.249

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¿Por qué será?

Ya sabéis que dimitió hace días el Director general de Instrucción pública. También conocéis, si quiera por referencias, a la persona que desempeña este cargo. Y si no lo conocierais, para formar juicio de lo que es y representa en aquel alto cargo os bastaría con observar lo que hacen y dicen en su obsequio, con el pretexto de la dimisión, los periódicos de la cáscara amarga.

Por varias consideraciones debería ser poco simpático o muy antipático a la Prensa y a los partidos radicales de la izquierda el Sr. Altamira. La fama de sus diletantes científicos es incomparablemente mayor que la de sus aciertos. Más de dos docenas de artículos escribió el Sr. D. José Amador de los Ríos para denunciar y comentar los primeros. En una hoja de papel de fumar cabrían holgadamente los últimos. Sería injusticia decir que es una nulidad; pero se hablaría gravemente a esa virtud afirmando que excede a las más corrientes y molientes medianías.

Por el lado político, tampoco le puede ser simpático a los republicanos, Comulgaba en las ideas de éstos, y un buen día fué a Palacio, y otro buen día se apartó del republicano para aceptar la Dirección. Nunca han tenido la manga ancha para juzgar a quienes llaman renegados y tránsugas los republicanos. Y bien se ve cómo tratan actualmente, aun antes de acabar de transformarse en mariposa monárquica, al canoro don Melquíades.

Pues a pesar de todo eso, y a pesar también de que el señor Altamira ha chocado con el señor Ruiz Jiménez, que acaba de obtener por sus últimas disposiciones aplausos generales, la dimisión de don Rafael entrañe a los republicanos y pone lágrimas en sus ojos y pesares en sus plumas. ¿Por qué será esto?

Por lo que hemos dicho ya otras veces: porque ese republicano que bulle en la tribuna y en la prensa es cada día más una secta antirreligiosa, y en don Rafael Altamira, antes que un representante de la Ciencia y de la Universidad, ven una prolongación y un instrumento de la Institución libre que trata de apoderarse, y en mucha parte ya lo ha conseguido, de los organismos docentes oficiales, para llevar a ellos, con artes y perseverancia diabólicas, la negación de la ciencia cristiana, y con la exaltación de lo extranjero el odio al espíritu nacional.

Veremos en qué parán estas cosas. Grande amigo personal, además de político, es del Conde de Romanones el Sr. Ruiz Jiménez. Le asiste a éste la razón, ya que, en fin de cuentas, de lo que se trata es de que no existan dos ministros en el de Instrucción pública, o de que no esté mediado el titular por el absorbente Director. En otras circunstancias, éste se hubiera ido ya a su cátedra o a su casa con viento fresco, muy a satisfacción del Presidente por hallar oportunidad para complacer a un

amigo o atraerse a alguno de los disidentes. Romanones, no obstante, continúa templando gaitas y bailándose el agua al Sr. Altamira. ¿Por qué será esto? ¿Qué tendrá que roer esa Dirección?

Miguel Peñarol
Madrid, Septiembre de 1913

Bibliografía

Animado el Rdo. Sr. Dr. don Federico Santamaría Peña—de cuyas publicaciones hemos hecho mención honrosa, repetidas veces, en nuestras columnas—por la favorable acogida que alcanzó su volumen de sermones intitulado *La Savia de la Ci-*

vilización, nos ofrece ahora, con el mismo título, una segunda serie de ellos, impresa en Madrid por R. Velasco, formando tomo de 158 páginas en 8.º, que se expende a tres pesetas el ejemplar en rústica. Contiene un Novenario de ánimas; tres sermones sobre las virtudes de la pureza, caridad y humildad; otros tres de índole catequístico-moral, acerca de la justicia necesaria para salvarse, la creencia en el Espíritu Santo y la segunda de las obras espirituales de misericordia; y un panegírico del Inmaculado Corazón de María. El autor, que ha cursado con lucimiento Teología y Derecho Canónico en la Universidad Gregoriana, es Doctor en Filosofía por la Academia de Santo Tomás, y ha profesado Metafísica, Suma Teológica y Lenguas vivas en el Se-

minario matritense, pone especial empeño en que sus grandes conocimientos no priven a sus discursos sagrados del carácter eminentemente popular que se propuso imprimirles, y así resultan tan notables por su solidez de fondo como por su sencillez de forma y su perfecta claridad de exposición. Recomendables por estas valiosas cualidades, podrán prestar no escasos servicios a los noveles oradores, y para los simples fieles constituyen lectura en alto grado provechosa y atractiva. Esperamos, pues, que obtengan mucha difusión y repetidas tiradas, máxime siendo urgente como él dice—“volver al lenguaje sencillo de Jesucristo en los sermones y a la exposición clara de la doctrina evangélica.”

P. C. A.

Sección informativa

Legionarios de la Buena Prensa

Aviso

Sírvanse los señores Laureados, entregar las cuotas recogidas durante el mes de Septiembre al señor Receptor en la Administración de CORREO DE MALLORCA, Lonjeta 11, en las horas de despacho y en el local del Centro de Defensa Social.

Los días destinados a la entrega son los comprendidos entre el 1.º y 10 del corriente.

Exploradores mallorquines

Última excursión

Cerca de las cinco de la mañana se notaba en el Borne desusado movimiento; eran los exploradores, que se reunían para emprender una excursión a Pórtol, al objeto de hacer una visita a la Junta y exploradores portolenses.

Formados por fin, oímos misa en el Oratorio privado de las Religiosas Trinitarias; equipados con la impedimenta, camilla, etc., salimos del mencionado convento y, pasando por distintas calles, nos dirigimos a la carretera de Inca; durante el trayecto efectuamos movimientos de táctica, exploración y ambulancia sanitarias. Llegados que fuimos a la quinta denominada "Son Fideu", rompimos filas y almorzamos. Formados de nuevo, entramos en Pont d'Inca, pasando el torrente por encima de un puente de tabla; una vez fuera del pueblo, volvimos a efectuar prácticas, dirigidas por nuestro magnífico Inspector, don Jacinto González. Antes de entrar en La Cabaneta, visitamos a la Sra. Marquesa de la Cenia, en su predio *Son Veri*, la que amablemente nos acompañó, enseñándonos las vastas salas, unos tapices de los cuales sólo hay dos ejemplares en España, una multitud de cuadros al óleo representando los dioses del Olimpo, una sala tapizada con lienzos de seda tejida en Mallorca que tendrán de 300 a 400 años, y algunos muebles antiguos; entre ellos la cama de plata maciza del Cardenal Borbón. Salió después la Sra. Marquesa al jardín, viendonos realizar algunas evoluciones. Algunos minutos después entráramos en La Cabaneta, en donde visitamos a las Autoridades; proseguimos luego la marcha, entrando en Pórtol algún tiempo después, habiendo tenido entusiasta recibimiento por la Junta de exploradores,

exploradores, Sr. Vicario y pueblo. En la Plaza Mayor había un sencillo, pero elegante, arco de triunfo con una inscripción que decía: "Pórtol a los Exploradores Palmasanos...". Visitamos la Iglesia, montamos la tienda de campaña y rompimos filas después de practicar evoluciones delante del pueblo. Recibimos numerosos regalos del pueblo y especialmente del Sr. Vicario, y finalmente fuimos invitados a tomar café por el citado Sr. Vicario. Por la tarde, a instancias de algunas personas, hicimos ejercicios ante numeroso público, entre ellos el levantamiento de un puente, por donde desfilaban los exploradores.

Además fuimos invitados a presenciar unas carreras de cintas coloradas en un lugar preferente. Terminadas las carreras, se nos regaló con pastas y licores y emprendimos la marcha hacia Palma.

Antes de terminar esta relación debo de dar las gracias al Sr. Vicario, a la Junta de exploradores, a los exploradores y al hospitalario pueblo portolense.

Agustín Frau, explorador n.º 4

De Lluchmayor

Para evitar falsas interpretaciones, creemos oportuno hacer constar que la última feria de este año tendrá lugar el domingo 12 de Octubre, y no el día 19 del mismo mes como dicen equivocadamente algunos calendarios. Sirva esto de aviso a las numerosas personas que en dicho día tienen la costumbre de visitar nuestra población.

Ayer se celebró la primera feria, viéndose bastante concurrida. —La Oración de Cuarenta Horas celebrada en los días 27, 28 y 29 del actual en nuestra Parroquia en honor de su Santo Titular, San Miguel Arcángel, ha revestido mucha solemnidad.

En dichos días nuestra Parroquia se vio muy concurrida de fieles que fueron a visitar a Jesús Sacramento y a oír los elocuentes y provechosos sermones predicados por el doctor jesuita Reverendo P. José María Bausili sobre el importantísimo tema de la cuestión obrera. Los temas que desarrolló en los sermones de la noche fueron: la cuestión obrera ante la Iglesia; la cuestión científica ante la Iglesia y la cuestión industrial o progreso material ante la Iglesia.

El día de San Miguel, a las diez hubo solemne Misa mayor, que cantó

el M. I. Sr. don Antonio M.º Alcover, Provisor y Vicario General de esta Diócesis, teniendo de Dicono y Subdicono, respectivamente a los Reverendos don Bartolomé Cardell y don Juan Tomás, actuando de Presbítero asistente el Rdo. Sr. Pedro A. Noguera.

El sermón predicado después del santo Evangelio por el citado P. Bausili fué elocuentísimo y digno hermano de los demás, siendo escuchado con religiosa atención por los numerosos fieles que llenaban la iglesia, que estaba vestida con sus mejores galas e iluminada con mucha profusión y gusto.

El mismo día, a las nueve de la noche, en el Teatro Marató, patrocinada por el Círculo de Obreros Católicos, tuvo lugar una velada, en la que el P. José M. Bausili, S. J., dió en esta población mandando la Compañía aquí destacada. Al mismo tiempo que sentimos su separación, le deseamos un feliz viaje y que tenga muchas prosperidades en su nuevo destino. —Ayer se reconcentró en esta población toda la fuerza de carabineros en ésta, en Arenal y Estañol, para ser revisada por el Coronel de la Zona de Valencia, que vino a Mallorca para pasar revista a toda la fuerza de la Isla. Sea bienvenido. —Después de pasar las vacaciones de verano al lado de sus respectivas familias, uno de estos días debe salir para el Colegio de Pont d'Inca las distinguidas señoritas María Bauzá, Cándida Puig y María Ripoll, y para el del Sagrado Corazón de San Espoleto, la distinguida señorita María Llomparr, con el objeto de comenzar las tareas del presente curso escolar.

Con motivo de continuar cerrada al público la nueva estación telegráfica de esta villa, que fué inaugurada hace unos meses y cuya clausura no nos acertamos a expresar, son muchos los perjuicios que sufren el comercio y la población en general. —Con motivo de continuar cerrada al público la nueva estación telegráfica de esta villa, que fué inaugurada hace unos meses y cuya clausura no nos acertamos a expresar, son muchos los perjuicios que sufren el comercio y la población en general.

De nuevo llamamos la atención de quien corresponda para que se busque la manera de que se despeje de una vez esta incógnita.

Corresponsal
Lluchmayor, 30 9 1913.

de las poblaciones de Mallorca y aun de España en la que no puede existir la cuestión obrera, ya que los que deberían ser sus apóstoles, si hoy no son propietarios, lo serán el día de mañana al heredar a sus padres, hermanos o parientes. Manifiesto que hoy los socialistas no se preocupan de la cuestión obrera como falsamente quieren suponer, y que su fin principal, su más decidida obsesión es ir contra las cosas de Dios y de su Iglesia. Habló del estado de la cuestión obrera en los tiempos antiguos hasta nuestros días, diciendo que antiguamente los amos podían imponer su voluntad a los obreros sin trabas de ninguna clase, pero que hoy, gracias a los sindicatos obreros, éstos han adquirido una gran fuerza moral en el mundo, en tal manera que en nuestros días los patronos ya no pueden imponer su voluntad absoluta sobre sus obreros, sino que tienen necesidad de pactar con ellos.

Terminó manifestando que los obreros, para obtener sus soñadas reivindicaciones que no estén en pugna con la razón y la justicia, deben asociarse, excluyendo de sus Sociedades toda política, y que en el seno amoroso de la Religión católica, apostólica, romana, pueden encontrar mejor que fuera de ella la manera de lograr el aumento de bienestar de la clase obrera. Al final de su notable conferencia sonaron muchos aplausos y recibió muchas felicitaciones del docto jesuita.

A continuación volvió a cantar la "Capella", interpretando las siguientes composiciones: "El Rossinyol", del maestro Morera, y "Serenata", del maestro Otto.

Uno de estos días debe salir para su nuevo destino en la Reserva de Astorga, núm. 93, nuestro buen amigo el ilustrado capitán del Regimiento de Infantería de Palma, núm. 61, don Venancio Álvarez, que por espacio de unos dos años ha residido en esta población mandando la Compañía aquí destacada. Al mismo tiempo que sentimos su separación, le deseamos un feliz viaje y que tenga muchas prosperidades en su nuevo destino.

Ayer se reconcentró en esta población toda la fuerza de carabineros en ésta, en Arenal y Estañol, para ser revisada por el Coronel de la Zona de Valencia, que vino a Mallorca para pasar revista a toda la fuerza de la Isla. Sea bienvenido.

Después de pasar las vacaciones de verano al lado de sus respectivas familias, uno de estos días debe salir para el Colegio de Pont d'Inca las distinguidas señoritas María Bauzá, Cándida Puig y María Ripoll, y para el del Sagrado Corazón de San Espoleto, la distinguida señorita María Llomparr, con el objeto de comenzar las tareas del presente curso escolar.

Con el mismo objeto van marchando para las distintas ciudades donde cursan sus estudios los estudiantes de esta población. —Con motivo de continuar cerrada al público la nueva estación telegráfica de esta villa, que fué inaugurada hace unos meses y cuya clausura no nos acertamos a expresar, son muchos los perjuicios que sufren el comercio y la población en general.

De nuevo llamamos la atención de quien corresponda para que se busque la manera de que se despeje de una vez esta incógnita.

Corresponsal
Lluchmayor, 30 9 1913.

Vida deportiva

Ciclismo

He aquí el programa de las importantes carreras en bicicleta que se verificarán el 5 de Octubre de 1913, a las 3 y media de la tarde, en el Velódromo del "Veloz Sport Balear"; carreras que serán las últimas de la temporada.

1.ª Desfile (3 vueltas), obligatorio para todos los corredores inscritos.

2.ª Series eliminatorias del campeonato de velocidad de Baleares. Distancia 1.000 m. (3 vueltas).

3.ª Carrera forense para todos los corredores de Baleares menos los de Palma y su término. Distancia 2.000 m. (6 vueltas).—Premios: 1.º 45 pesetas.—2.º 30.—3.º 20.—4.º 10.

4.ª Carrera final del campeonato de velocidad de Baleares, por los corredores clasificados. Distancia 1.000 metros (3 vueltas).—Premios: 1.º Banda de Campeón y 100 pesetas (75 regalo de la casa Hutchinson).—2.º 75.—3.º 50.

5.ª Carrera palmesana, exclusiva para los corredores de Palma y su término. Distancia 2.000 m. (6 vueltas).—Premios: 1.º 40 pesetas.—2.º 25.—3.º 15.—4.º 5.

6.ª Carrera Handicap de Baleares. Distancia 2.000 metros (6 vueltas).—Premios: 1.º 30 pesetas.—2.º 20.—3.º 10.

7.ª Campeonato de resistencia de Baleares. Distancia 33 kilómetros (99 vueltas).—Premios: 1.º Banda de Campeón y 150 pesetas (75 regalo de la casa Hutchinson).—2.º 100.—3.º 50.

Diputación provincial

Sesión inaugural

Ayer, a las 12:20, tuvo lugar la sesión inaugural del presente periodo semestral.

Ocupa la presidencia el Gobernador civil, señor Alonso Martínez, tomando asiento a su derecha el presidente de la Diputación, señor Riquer, y a su izquierda el diputado señor Canet.

Asisten los diputados señores Roselló y Alemany, Llobera (J. y P.), Socías, Aguiló, Sampol, Pou, Amer, Feliu, Ramón, Lliteras y Alemany.

Abierto el acto, se da lectura a la convocatoria, publicada en el "Boletín Oficial". El señor Gobernador dirige la palabra a los reunidos. Dice que cumple gustoso el deber que tiene de declarar abierto, en nombre de S. M. el Rey, el actual periodo semestral de sesiones.

"No obstante la buena marcha de la Diputación—añade—debo aludir a la deuda que tienen con esta Corporación varios pueblos de la provincia."

El Gobernador dice que concede mucha importancia a este asunto, por constituir incluso un engage para los administrados.

"Atravesamos—agrega—un buen periodo, de corrientes de cordialidad, y conviene aprovecharlo para ver de ponerse todos los diputados de acuerdo con el fin de gestionar el cobro de los indicados atrasos, que tanta falta hacen en esta Casa." Ofreciese a la Diputación desde su cargo y da por abierto, en nombre de S. M. el Rey, el actual periodo de sesiones.

Le contesta, brevemente, el presidente de la Diputación, señor Riquer, quien agradece, en nombre de la Corporación, los ofrecimientos del señor Gobernador, añadiendo que se tendrán en cuenta las indicaciones que éste se ha dignado hacer.

Luego el señor Gobernador abandona el salón de sesiones, pasando a ocupar la presidencia el señor Riquer y sentándose a su derecha el señor Aguiló y a su izquierda el señor Canet.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la misma.

Se aprueba la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial durante el corriente mes.

Se entra la Diputación de una comunicación del Ilmo. y Rvmo. señor Obispo participando haber designado al M. I. Sr. D. Antonio M.º Alcover para que le represente en la formalización del acta de deslinde del templo de la Purísima Concepción, con cargo al exconvento de PP. Capuchinos.

Se da lectura a un dictamen de la Comisión de Gobernación relativo al informe pedido por el Director General de los Registros y del Notariado acerca de la demarcación notarial de esta provincia. Luego se lee un voto particular relativo al mismo dictamen, formulado por los señores Massanet y Roselló y Alemany.

El señor Roselló y Alemany defiende el voto particular, diciendo que éste coincide con el criterio sustentado por el Colegio Notarial.

El señor Pou pronuncia breves palabras en defensa del dictamen, haciendo notar que el informe del Colegio Notarial no está escrito en forma concreta y terminante, sino de una manera vacilante e insegura.

Por mayoría de votos, queda aprobado el dictamen.

Se lee una comunicación del Capitán general de estas islas trasladando un real orden dictado por el Ministerio de la Guerra manifestando que se tendrán en cuenta los deseos de esta Corporación de que se creen y organicen Comisiones mixtas de reclutamiento en las zonas de Menorca e Ibiza cuando se introduzcan en la ley las modificaciones que aconseja la experiencia.

Se da cuenta de una comunicación del señor Gobernador civil trasladando la que le ha dirigido el Director general de Administración participando que por el Tribunal de Cuentas del Reino se ha dictado fallo absoluto en las cuentas de caudales por fondos de esta provincia correspondientes al periodo ordinario y de ampliación del ejercicio de 1896 97 y 97-98.

Se lee una comunicación del Alcalde de Capdepera acompañando copia del inventario de todos los papeles y documentos que han pasado a formar parte del Archivo de aquel Ayuntamiento.

Se acuerda delegar a la Comisión provincial para que proceda, por medio de subastas, a la renovación de los contratos de suministros a los establecimientos provinciales de Beneficencia que terminan en 31 de Diciembre del corriente año.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Gobernación relativo a los contratos de suministros a los establecimientos de corrección pública.

Se fija en cuatro el número de sesiones que la Diputación celebrará durante el actual periodo.

Se acuerda que pase a informe de la Comisión de Hacienda una instancia de don Antonio Victory solicitando una subvención para el fomento del Museo y Biblioteca del Ateneo Científico y Literario de Mallorca, del que el señor Victory es presidente.

Se acuerda pase a la Comisión respectiva una solicitud del peluquero de los establecimientos de beneficencia solicitando aumento de sueldo;

solamente el sobrante de los trescientos pesos que daba el Rey a cada Ministro, sino también la limosna que conseguía por Misas y la ofrecida por los bienhechores. Instruyéte en todo lo concerniente a la agricultura, y a comerciar, bajo su dirección y la de otros Padres Misioneros, con los granos y legumbres sobrantes, comprando yuntas de bueyes, herramientas y aperos de labranza y demás necesario para las labores del campo. Hizo traer desde México ropas y telas para cubrir sus carnes, y mantas para resguardarse de la intemperie.—A esta diligencia importantísima, añadió también la no menos interesante de las mujeres e indios de menor edad, señalándoles las correspondientes faenas en consideración a las fuerzas y capacidad de cada uno, para apartarlos, de esta manera, de la ociosidad en que se habían criado y hasta envejecido... Levantaron aquellos indios una iglesia de mampostería, de cincuenta y tres varas de largo y once de ancho, con su correspondiente crucero, cimborio y sacristía... Montó en el coro un órgano, que tocaba uno de los indios... En suma, el Venerable Serra habilitó a sus neófitos en los oficios de albañil, carpintero, herrero, pintor, dorador, etc.; y a las

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 3

En honor de Fr. Junípero Serra

(Continuación)

los Misioneros... esperamos de todo lector imparcial el reconocimiento de que estos imitadores del Apóstol, de los Gentiles, sin ser todos, como él, grandes teólogos, no son, por lo menos, ni ignorantes, ni enemigos del progreso, como se complacen en afirmar los librepensadores. Pero sería caer en el extremo opuesto intentar hacer de ellos los émulos de Savonarola de Braza o de Stanley y colaboradores asiduos de nuestras Corporaciones sabias. Los estudios de lenguas no son sino el accesorio y, según decía Livingstone, "el fin de la exploración no es más que el comienzo de la obra misionera", cuyo objetivo esencial es la salud de las almas. El verdadero misionero sabe que, ante todo, es un mensajero de paz y de buena nueva, enviado por Dios a los pobres idolátras víctimas del terror del hechicero y del horror de las guerras perpetuas entre tribus, y que ha de concentrar todos sus

esfuerzos en redimirlos moral y socialmente. Conduciéndolos a la escuela de Cristo, ayudará poderosamente a la educación moral del individuo, al enaltecimiento y apretura del lazo conyugal, y en fin, al progreso de la vida social y de la especie humana. Añade luego Bonnet-Maury, comprobándolo con multitud de luminosos ejemplos: "Los misioneros comienzan por fijar a los indígenas, si son nómadas, dar libertad a los esclavos, instruir a los ignorantes y esclarecer a las víctimas de la superstición. Después, sabiendo que el trabajo es ennobecedor, se esfuerzan por habituarnos a un trabajo regular, estimulando su apatía, bien por los frutos que la labor reporta, bien por medio de primas otorgadas a los mejores trabajos... En tercer lugar, (les enseñan) a combatir sus malos instintos y a corregir sus pasiones... dando temple al resorte de la conciencia, para lo cual la Moral cristiana es de un servicio incomparable, porque el Evangelio es la grande escuela de abnegación... Extiéndese en seguida el docto articulista en indicar los medios adoptados por los Misioneros para combatir la pasión del alcohol y del opio, el libertinaje y el concubinato; para hacer formar hábitos de higiene e ideas de pu-

reza; para regularizar el matrimonio; para difundir las reglas del aseo y de la proflaxia; para cuidar de enfermos y leprosos; para procurar la expansión de la política nacional; para hacer amable y respetada la respectiva patria a que pertenecen, y después de citar el caloroso elogio tributado por el almirante Courbet, héroe de Fou-Tchéou, a los Misioneros franceses del Extremo Oriente, termina diciendo: "El agente más seguro de civilización, es el Misionero."

¿Será preciso ahora aplicar estos principios a nuestro héroe? No por cierto, y más dirigiéndome a quienes conocen ya los principales hechos de su edificante vida; pero el espíritu se recrea oyéndolos repetir, y a tal solaz es imposible resistirse en el momento actual.

En ser destinado a los indios concentra durante años todas sus más caras aspiraciones, sabiéndole a amargo las honras y halagos con que le brindan su importancia en la Orden, sus ilustres empleos, el éxito de sus trabajos de ministerio y la creciente consideración que le tributan los mallorquines. Obtiene su codiciado anhelo, y, al salir de Isla para realizarlo, empieza por correr

serio peligro de parte del protestante capitán del velero que a Málaga le conduce; embarca para el Nuevo Continente, y sufre veinte y un días de continuo mareo, los rigores de cruelísima sed y toda clase de penalidades; parte para Veracruz, y arrostra violento temporal que hacía imposible achicar el agua; corre cien leguas para llegar al Colegio de San Fernando de México; solicita dar misiones en Sierra Corda; y después de repetidos viajes y de abriserle en el pie la llaga que nunca cicatrizó, acepta por obediencia el cargo de Presidente de las Misiones de Alta California. Allí se encuentra con muchedumbres en estado nómada, imbuidas en las más repugnantes supersticiones, ingratas, recelosas, crueles y vengativas, sin respeto a la propiedad ajena y desprovistas de todo rubor y vergüenza, sin vestido alguno los hombres y, como Adán en el Paraíso," según decía el propio Fr. Junípero. Pues bien: hacer de tales miserables criaturas adoradores del verdadero Dios, conocedores de sanas y excelssas verdades, practicantes de los preceptos de una Moral perfecta, elementos constitutivos de numerosas poblaciones, seres habitados al trabajo y en camino del bienestar material entonces posible, cimien-

to y principio de lo que más tarde ha sido y sigue siendo el Estado californiano; he aquí la obra civilizadora de nuestro egregio compatriota.

Comienza por plantar la Cruz bendita, edifica la tosca Iglesia, y luego, campanilla en mano, llama a los suspicaces indios. A veces acude uno solo de ellos, y no obstante le predica como si se tratara de credo público; vence la resistencia de los restantes, y agrupa en torno del templo, improvisado en forma de tienda, a los pobres neófitos. Y entonces queda fundada la Misión, y el nómada se transforma en ciudadano, y el salvaje y bárbaro empieza a ser materia incoactiva de elemental, pero de verdadera y real civilización.

Su entendimiento se abre a la verdad del Evangelio; poco a poco se desprende de la necesidad de consultar el ídolo y al agorero; y por la posesión de las verdades se siente dueño de sí mismo, conquistador de la legítima libertad; he aquí la civilización en su aspecto intelectual.

Recibe el Bautismo, y "cosa digna de especial mención!" exclama el biógrafo señor Torrens: "lo mismo era quedar bautizados que entrarles el rubor y vergüenza, hasta el momento por ellos des-

conocido, escondiéndose entre sí y mucho más delante de los Misioneros, siempre que tenían que cambiar sus paños de honestidad, (1). Enseñales, como el Venerable dice en su Diario, que "no hurtasen de las reses que iban por el campo, sino que, en teniendo necesidad, viniesen a pedir al Padre (misionero), y les daría siempre que pudiese, (2). Intercálales la sobriedad, el respeto a la mujer, el amor a los hijos, la sumisión de éstos a la autoridad paterna, el horror a la venganza, el cuidado de los enfermos, la ayuda a los menesterosos e inválidos; he aquí la civilización en su aspecto moral.

Y tocante al bienestar material, oigamos al moderno autor de su vida: "Para que los indios no se ausentasen de la Misión al negocio de su indispensable sustento, agencié, por medios que le sugirió su incansable zelo, el aumento de toda clase de ganado y las semillas necesarias para la siembra, gastando no

solamente el sobrante de los trescientos pesos que daba el Rey a cada Ministro, sino también la limosna que conseguía por Misas y la ofrecida por los bienhechores. Instruyéte en todo lo concerniente a la agricultura, y a comerciar, bajo su dirección y la de otros Padres Misioneros, con los granos y legumbres sobrantes, comprando yuntas de bueyes, herramientas y aperos de labranza y demás necesario para las labores del campo. Hizo traer desde México ropas y telas para cubrir sus carnes, y mantas para resguardarse de la intemperie.—A esta diligencia importantísima, añadió también la no menos interesante de las mujeres e indios de menor edad, señalándoles las correspondientes faenas en consideración a las fuerzas y capacidad de cada uno, para apartarlos, de esta manera, de la ociosidad en que se habían criado y hasta envejecido... Levantaron aquellos indios una iglesia de mampostería, de cincuenta y tres varas de largo y once de ancho, con su correspondiente crucero, cimborio y sacristía... Montó en el coro un órgano, que tocaba uno de los indios... En suma, el Venerable Serra habilitó a sus neófitos en los oficios de albañil, carpintero, herrero, pintor, dorador, etc.; y a las

(1) Busqueño histórico del insigne Franciscano V. P. F. Junípero Serra, fundador de la Misión de San Juan Bautista en California Septentrional, por don Francisco Torrens y Nicolau Felanitx, tip. de B. Reus, 1913, págs. 48 y 49.
(2) En la misma obra, págs. 48 y 49.

El señor Pou, recogiendo alusiones del señor Gobernador, indica la necesidad de que se practiquen gestiones para conseguir que los Ayuntamientos de los pueblos abonen cuanto antes las cantidades que, por cuota provincial, adeudan a la Diputación. Añade que conviene mucho a la Diputación cobrar dichos atrasos por diversos objetos: primero por las necesidades que tiene la Corporación; segundo, para pagar las cantidades que se adeudan a los contratistas, con lo cual se obtendrían mayores ventajas en las futuras subastas; y tercero, por que hay un «sunto pendiente de suma trascendencia»: se refiere el señor Pou a la Granja Agrícola. Indica que, en vista de la cantidad fabulosa que se ha pedido por los trabajos del predio Jesús donde se pensaba emplazar aquella, se vean los medios de que dicha Escuela se construya en otros terrenos que puedan adquirirse a precios más reducidos. Termina reiterando a sus compañeros la súplica de que vean de conseguir que todos los Ayuntamientos paguen a la Diputación las cantidades que le adeudan.

El señor Riquer le contesta diciendo que le ha oído con complacencia y dirigiendo a los diputados la misma súplica que el señor Pou.

El señor Roselló y Alemany hace a los señores diputados una recomendación. «El Estado—dice—acorda construir un grupo de edificios para que el Ayuntamiento y la Diputación le cedieran los terrenos que fueran necesarios con lo cual estuvieran conformes ambas Corporaciones: el primero cumplió en seguida su promesa, más no puede decirse lo propio de la Diputación, por cuyo motivo han tenido que suspenderse los trabajos para la terminación de dicho grupo de edificios... «Esto—sigue diciendo—causa perjuicios a los contratistas y constituye una ingratitud al esfuerzo del Estado... Termina suplicando que se estudie el asunto y se vea de ceder los terrenos en cuestión al objeto de que puedan reanudarse pronto las obras del edificio en construcción.

El señor Riquer le contesta, prometiendo estudiar detenidamente el asunto. Y se levantó la sesión.

Apertura de curso EN LA ESCUELA SUPERIOR DE COMERCIO

Empieza el acto
Ayer por la mañana, a las once, se celebró en la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad la solemne apertura del curso académico de 1913 a 1914.

Ocupó la presidencia el Gobernador civil Sr. Alonso Martínez, tomando asiento a su derecha el comandante de Intervención señor Casasnovas, en representación del Capitán general, y a su izquierda el comandante del cañonero «Nueva España», Sr. Barreda.

También tomaron asiento en puestos de preferencia el exgobernador civil interino Sr. Pascual; el director del Banco de España, Sr. Gil; el segundo comandante del «Nueva España», señor Ferragut; el vocal parano de la Cámara de Comercio señor Castañer; el Párroco Rdo. Sr. Homar en representación del Ilmo. Sr. Obispo; una comisión del Seminario compuesta de los Rdos. Sres. Frau y Sabater; el teniente de Intendencia señor Cerdá; el director de la Escuela Superior de Comercio, Sr. Crespo; los catedráticos de la misma Escuela Sres. Herrero, Campos de Loma, Núñez Molina y Viñes, el Profesor interino Sr. Tous Lladó y el Ayudante meritorio interino Sr. Semir.

El salón estaba atestado de alumnos. Al empezar el acto, la banda de la Casa de Misericordia, situada en el corredor de la Escuela, ejecutó la Marcha Real, que todos escucharon de pie.

Seguidamente el catedrático señor Viñes dió lectura a la acostumbrada **Memoria**

De ella tomamos los siguientes datos: «**Maticulas.**—El número de alumnos matriculados en el curso que reanudamos fué de 152: 111 oficiales y 41 no oficiales.

Las inscripciones fueron 569: 459 oficiales y 110 no oficiales. **Resultado de la enseñanza.**—Se verificaron 491 exámenes de asignaturas, otorgándose las siguientes calificaciones: Enseñanza oficial: sobresalientes, 58; notables, 65; aprobados, 216; y suspensos, 37.

Enseñanza no oficial: sobresalientes, 6; notables, 14; aprobados, 73; y suspensos, 22. Total: sobresalientes, 64; notables, 79; aprobados, 289; y suspensos, 57.

Se concedieron 26 calificaciones honoríficas. **Exámenes de ingreso.**—Solicitaron examen de ingreso 34 aspirantes, los cuales obtuvieron la calificación de aprobado.

Grados de Profesor mercantil.—Se verificaron tres grados de Profesor Mercantil, mereciendo don Martín Pou Moragues la calificación de sobresaliente, y la de aprobado los dos restantes. **Grados de Contador mercantil.**—Durante el curso a que nos referimos se presentaron a examen para Contador Mercantil tres alumnos, de los cuales don Juan Mascará Fornés y doña Encarnación Lago Couceiro obtuvieron la nota de sobresaliente, y el restante la de aprobado.

Maticula para el curso de 1913

a 1914.—El número de alumnos matriculados en la enseñanza oficial para el curso que ayer comenzó es de 113 con 481 inscripciones, clasificadas en esta forma: 178 del período preparatorio, 265 del elemental, y 38 del superior.

Distribución de premios
Luego el Sr. Gobernador civil procede, mientras la banda del Hospicio ejecuta hermosas composiciones, al reparto de premios entre los alumnos que obtuvieron Matricula de Honor en el curso anterior y que son los siguientes:

Enseñanza oficial
Ejercicios de Gramática Castellana.—D. Juan Pallicer Garau, don Francisco Bauzá Pou, don Vicente Henales Bernat-Veri y don Manuel Viñes Martorell.

Elementos de Derecho Político y Administrativo.—D. Alejandro Alvarez Alvarez, y don Juan Zaforteza Villalonga.

Mecanografía.—D. Marcos Salom Cerdá.

Geografía General.—D. Francisco Pico Pico.

Historia Universal y Especial de España.—D. Francisco Pico Pico.

Francés Primer curso.—D. Juan Pallicer Garau, don Juan Zaforteza Villalonga y don Francisco Bauzá Pou.

Francés Segundo curso.—D. Guillermo de Olives Feliu, don Jaime Roselló Vivesy don Carlos Tornel Velasco.

Algebra y Cálculo Mercantil Superior.—D. Antonio Camps Ferrer y don José Camps Ferrer.

Historia del Comercio.—D. Miguel Llompart Queglas, don José Camps Ferrer y don Antonio Camps Ferrer.

Derecho Mercantil Internacional.—D. José Camps Ferrer.

Reconocimiento de productos.—D. Martín Pou Moragues.

Legislación de Aduanas.—Don Martín Pou Moragues.

Alemán Primer curso.—D. José Camps Ferrer y don Antonio Camps Ferrer.

Arabe vulgar Primer curso.—Excmo. Sr. don Carlos Muñoz Roca Tallada.

Arabe vulgar Segundo curso.—D. Jaime Juan Oliver.

Enseñanza no oficial
Arabe vulgar Segundo curso.—D. Juan Barceló Andreu.

Palabras del Gobernador
Terminada la distribución de premios, el señor Gobernador hizo uso de la palabra, exponiendo la importancia del acto que se estaba celebrando. Manifestó que la enseñanza comercial se tenía antes descuidada en nuestra nación, si bien ahora va ganando, a pasos agigantados, el terreno que llevaba perdido.

Felicitó a los alumnos premiados y atentó a todos para que procuraran aplicarse lo más posible al objeto de que salga de la Escuela un buen plantel de profesores mercantiles.

Terminó declarando abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso académico de 1913 a 1914.

Y se dió por terminado el acto, al tiempo que la banda de la Casa de Misericordia ejecutaba la Marcha Real.

A las dos de la tarde, los Catedráticos que forman el Claustro de la Escuela se reunieron en fraternal banquete, en el «Restaurant de Oriente», para celebrar la solemnidad escolar del día.

EN EL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO
Ayer tarde, a la una, tuvo efecto en el Instituto General y Técnico la apertura del curso de 1913 a 1914.

Presidió el acto el Gobernador civil, señor Alonso Martínez, quien tenía a su derecha al teniente coronel de Artillería señor Ferrá, al segundo Comandante de Marina de este puerto don Antonio Calero, al Director de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad señor Gil, al Juez de Instrucción señor Cáceres, al oficial de Intervención militar señor Soler, y al segundo Comandante del cañonero-estacionario don Guillermo Ferragut.

A la izquierda tenía a los señores siguientes: Director del Instituto, don Joaquín Botia; Secretario del mismo, don Magín Verdaguier; Catedráticos señores Hortal, López, Esterich, Serra y Ferrer; y a los oficiales señores Montis y Cerdá, de Infantería el primero, y de Intendencia el segundo.

Tomaron también asiento en el estrado presidencial el Director del Colegio de Padres Agustinos P. Vicente Menéndez, el P. Bartolomé Caldentey, Teatino. En representación del Seminario asistieron al acto los Reverendos señores Sagrista y Rotger, y en representación del Rvmo. e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, el Rdo. don Antonio Truyols.

Abierto el acto, el señor Secretario empieza la lectura de la acostumbrada **Memoria**

De ella copiamos los siguientes datos: **Variaciones en el personal.**—Para la Cátedra de Matemáticas fué nombrado el día 12 de Octubre don Gabriel Hortal y Aparicio, quien tomó posesión del cargo el día 28 del mismo mes.

Don Francisco Bauzá y Salvá fué nombrado profesor interino de Pilotaje y Maniobra de los estudios de Náutica, el día 30 de Noviembre, y tomó posesión en 27 de Diciembre.

El auxiliar de la Sección de Ciencias de este Instituto General y Técnico, don Jaime Alorda, cesó en 15 de Junio en dicho cargo, por haber sido nombrado Catedrático numerario del Instituto de Albacete.

Por Real orden de 22 de Julio fué ascendido a Auxiliar el Ayudante de este Instituto don Miguel Sampol y Bordoy, que tomó posesión en este Instituto el día 4 de Agosto.

Maticulas.—Los alumnos matriculados y examinados en el pasado curso fueron 606, de los cuales corresponden 550 al Bachillerato, 48 al Magisterio y 8 a los estudios de Náutica.

En los estudios del Bachillerato hubo 2.269 inscripciones; en los del Magisterio, 352, y en los de Náutica, 67, que arrojan un total de 2.688.

Hubo, con respecto al curso precedente, un aumento de 57 alumnos, de los cuales corresponden 48 al Bachillerato, y 9 al Magisterio.

Exámenes.—En la época ordinaria de Mayo y Junio, se verificaron 2.160 exámenes, correspondiendo al Bachillerato, 1.722; al Magisterio, 212; a Náutica, 45; al grado de Bachiller, 64; a la revalida de Maestro, 27, y a ingreso, 90.

Durante el mes de Septiembre último, se han verificado 905 exámenes: de éstos corresponden 641 a asignaturas del Bachillerato, 115 a las del Magisterio, 16 a las de Náutica, 115 a ingreso del Bachillerato y Magisterio, 1 a ingreso de Náutica, y 27 a ingreso para la Escuela Normal Superior de Maestras, accidentalmente establecida en este Centro docente.

Total de exámenes verificados en este Instituto durante el curso pasado: Bachillerato, 2.363; Magisterio, 327; Náutica, 61; Grado Bachiller, 64; Revalida de Magisterio, 27, e Ingreso, 223.—Total 3.065.

Frutos de la enseñanza.—Las calificaciones que han merecido los 3.065 exámenes son: Sobresalientes, 284; Notables, 509; Buenos en Náutica, 9; Aprobados, 1.857; Suspensos, 406.

Situación económica.—Mucha variación han sufrido durante el pasado curso los capítulos de ingresos y gastos de los Institutos debido, por una parte, a la modificación de los haberes del personal facultado y, por otra, a haber sido percibidos por el Estado los derechos de examen que antes correspondían al Profesorado.

Balance de ingresos y gastos.
Ingresos: Maticulas: Bachillerato 17.976 pta.; Magisterio, 631'50; Total 18.607'50.

Derechos académicos: Bachillerato, 4.439, y Magisterio, 501'50. Total 4.940'50.

Títulos.—Bachiller, 2.772; Maestro, 500, y Maestra, 830. Total 4.102'00.

Derecho de examen: Ingreso Bachillerato, 975; id. Maestra, 675'00. Total 1.042'50; Asignaturas Bachiller 3.207, id. Maestro 293. Total 3500; Grado bachiller 3.207; Asignaturas Maestras 293. Total 3.500; Grado Bachiller 1.125, Grado Maestro, 20. Total 1.145.

Total general, 33.337'50.
Gastos: Haberes del personal (líquido), 69.464'99.

Consignación de material 4.000; id. oficinas, 1.000. Total, 74.464'99.

Premios
Se concedieron premios a los alumnos siguientes:

Región.—Primer curso.—Don Bernardino Alberti Cabanellas, don Joaquín Fraile Oliver y don Juan Marqués Ferrá (enseñanza oficial).

Segundo curso.—Don Fernando Moscardó Canals, don Antonio Sbert Massanet y don Juan Verd Pereira. (enseñanza oficial).

Religión.—Tercer curso.—Don Francisco Montis Thomás (enseñanza oficial).

Caligrafía.—Don Ricardo Mulet Fiol, don Emilio Alcántara Moncada, don Miguel Berga Pascual y don Juan Serra Capellá (enseñanza oficial).

Geografía general de Europa.—Don Ignacio Ribas Marqués y don Miguel Berga Pascual (enseñanza oficial).

Geografía especial de España.—Don Bartolomé Binimelis Tauler, don Antonio Moles Caubet, don Fernando Moscardó Canals y don Domingo Riutort Antelm (enseñanza oficial) y don Antonio Arcas Obrador (enseñanza libre).

Historia Universal.—Don Joaquín Marqués Bennisar, don Fernando Blanes Boyesen y don Pedro Llauger Perelló (enseñanza oficial).

Lengua francesa.—Primer curso Don Jaime Enseñat Alemany (enseñanza oficial) y don Miguel Catany Company (enseñanza libre).

Segundo curso.—Don Fernando Blanes Boyesen y don Pedro Llauger Perelló (enseñanza oficial).

Psicología y Lógica.—Don Gabriel Subías Feliu, don Francisco Martínez Hernández y don José Arnau Roselló (enseñanza oficial).

Preceptiva literaria y composición.—Don Lorenzo Ribes y Campins (enseñanza libre).

Elementos de Historia general de la literatura.—Don Juan Marqués Magraner, don Juan Ferrer Pascual y don Antonio Marqués Bennisar, (enseñanza oficial) y don Bartolomé Bosch Sansó y don Lorenzo Ribes Campins (enseñanza libre).

Ética y Rudimentos de Derecho.—Don Pedro Amorós Amorós, don Tirso Queglas Nadal y don Antonio Rato Sastrón (enseñanza oficial).

Dibujo.—(Segundo curso) Don José Arnau Roselló (enseñanza oficial) y don Antonio Caldentey Flaquer (enseñanza libre).

Notiones de Aritmética y Geometría.—Don Joaquín Fraile Oliver (enseñanza oficial).

Geometría.—D. Francisco Montis Thomás (enseñanza oficial).

Fisiología y Higiene.—Don Gabriel Subías Feliu y don Juan Marqués Magraner (enseñanza oficial).

Historia Natural.—Don Pedro

Amorós y don Antonio Rato Sastrón (enseñanza oficial).

Agricultura y técnica agrícola e industrial.—Don Pedro Amorós Amorós y don Antonio Rato Sastrón (enseñanza oficial).

Química general.—Don Pedro Amorós Amorós y don Antonio Rato Sastrón (enseñanza oficial).

Final del acto
Terminada la repartición de premios, el señor Gobernador declaró abierto el presente curso en nombre de S. M. el Rey.

EN LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS
Antes del acto
Ayer tarde, a las seis y media, tuvo lugar en la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad la solemne inauguración del curso académico de 1913 a 1914.

El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, que llegó a la Escuela con media hora de anticipación, estuvo admirando los hermosos trabajos (que cubrían las paredes) que fueron premiados en la reciente Exposición de Madrid. El señor Gobernador permaneció hablando en presencia del rector, con el celoso director de la Escuela, señor Cerdá, de la enseñanza en la misma, haciendo notar que la extraordinaria puntualidad en que asisten a clase los alumnos. El señor Alonso Martínez suplicó luego al señor Cerdá, súplica que éste prometió atender, que le sean enviados un busto del Rey don Jaime el Conquistador y otro del Beato Ramón Lull, al objeto de depositarlos en el Gobierno civil.

Empieza el acto
A las 6'35 empezó el acto, que estuvo presidido por el señor Gobernador civil. A la derecha de éste tomó asiento el jefe del Escuadrón de cazadores de Mallorca, don Jaime de Oleza, que ostentaba la representación del Excmo. señor Capitán general, y a su izquierda el teniente de Alcalde don Juan Bta. Font y Peña en representación del señor Alcalde.

También asistieron el Rdo. don Francisco Esteve, en representación del Ilmo. y Rvmo. señor Obispo; el director del Banco de España, Ilustrísimo señor don Félix Gil; una comisión del Seminario, compuesta de los Rdos. Sres. Truyols y Enseñat, una Comisión de PP. Agustinos; el director de la Escuela de Artes y Oficios, señor Cerdá; las profesoras señoras doña Catalina Salvá, doña Angela y Juana Gamundi y señorita doña María Vidal Bestard y los profesores señores Font y Marimón, Calleja, Furió, Pizá, Sampol, Ferrer, Peña, Humbert y Gelabert.

Igualmente asistieron muchas alumnas y buen número de alumnos.

Comenzado el acto, el director de la Escuela, señor Cerdá, dió lectura a la acostumbrada **Memoria**

De ella copiamos los siguientes datos: «**Maticulas.**—La matricula a la enseñanza oficial, durante el presente curso no ha sido tan numerosa como en los anteriores a causa, seguramente, de que la Junta de profesores, al formar el Reglamento para el régimen interior de esta Escuela, aprobado por la Subsecretaría de ese Ministerio (Instrucción Pública y Bellas Artes) del digno cargo de V. E., con fecha 16 de Julio de 1912, estableció la prelación entre las diversas enseñanzas que se dan en este Centro docente, precepto reglamentario dictado por el afán del Profesorado para que el obrero recibiera una gradual y sólida instrucción científica y artística, y que la práctica ha demostrado resulta contraproducente, dada la resistencia de la mayoría de alumnos a sujetarse a determinado plan de estudios, que una vez cursado y aprobado no ven en él finalidad alguna...»

«**Exposición.**—La Junta de Profesores, en la sesión del día 12 de Mayo último, acordó no celebrar, después de finalizado el presente curso, la Exposición de trabajos de los alumnos que prescribe el artículo 65 del Reglamento orgánico de 16 de Diciembre de 1910, por figurar en su mayoría en la Nacional de Artes Decorativas e Industrias Artísticas, que debía celebrarse en el año actual, a la que, de conformidad con lo que dispone el artículo 2.º del Reglamento de 27 de Mayo de 1910, es obligatoria la asistencia de las Escuelas de Artes Industriales y las de Artes y Oficios sostenidas en todo o en parte por el Estado; y aunque la que me cabe el inmerecido honor de dirigir pertenece al grupo de las sostenidas por las Diputaciones y Ayuntamientos, concurriré con los trabajos de los alumnos de Dibujo Lineal, Dibujo Artístico y Modelado y Vaciado, seleccionados convenientemente por los respectivos Profesores, a la mencionada Exposición, con una modesta instalación tan sólo como ensayo, por lo costoso que resulta para nosotros el embalaje y transporte de las cajas, a causa de estar separados del Continente por el mar y de la mucha distancia que nos separa de la capital de la Nación.

El resultado fué en extremo satisfactorio, por cuanto por Real orden de 27 de Mayo, a propuesta del Jurado Calificador, se concedió a esta Escuela una Tercera Medalla de oro, Diploma correspondiente al Profesor D. Mariano Calleja Regel, de Dibujo Lineal, y al que tiene el honor de dirigirse a V. E., como Profesor de Dibujo Artístico; igualmente fueron premiados individualmente con Mención honorífica y cien pesetas en metálico los alumnos D. Vicente Mir Matas, D. Antonio Ferrer Campins, D. Damián Ferrá Darder y D. Andrés Ferrer Jaume.»

«**Reformas en las enseñanzas.**—Una de las reformas que el que sus-

La Gruta

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de INVIERNO.

MERCERÍA Y NOVEDADES

Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

La Fertilizadora, S. A.

Fabrica de abonos químicos en Sta. Catalina DESPACHO, CONQUISTADOR, 7 Superfosfato de cal, sulfato de amoniaco y demás primeras materias para abonos

Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos.—Laboratorio para análisis de tierras. Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, siendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

nia; y mención honorífica, D.ª Francisca Riera Enseñat y doña Antonia Sirjar Quintana. Luego el señor Gobernador procedió al reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en la Exposición Nacional de Artes Decorativas e Industrias Artísticas celebrada en Madrid en el corriente año, cuyos nombres son los siguientes:

Mención honorífica y premio de 100 pesetas: don Damián Ferrá Darder, don Vicente Mir Matas, don Antonio Ferrer Campins y don Andrés Ferrer Jaume.

Después el señor Gobernador declaró abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso académico de 1913 a 1914.

Y se dió por terminado el acto.

El edificio de Capuchinos

A las cuatro de ayer tarde salieron del Palacio de la Diputación Provincial los Sres. Presidente y Secretario de la misma, el M. I. Sr. Provisor y Vicario General como representante del Ilmo. y Rvmo. Prelado y el señor Arquitecto de Provincia para dar cumplimiento al acuerdo relativo al deslinde del edificio de Capuchinos.

Una vez llegados a éste, el señor Presidente dió posesión al M. I. señor Vicario General, en el concepto que usaba, de toda la parte de Capuchinos perteneciente a la Iglesia y Sacristía y que hasta ahora habían ocupado la Diputación y Ayuntamiento para cárcel y depósito de diversos objetos.

Celebramos la feliz terminación de este delicado asunto.

Buques alemanes en Palma

Mañana abandonará nuestra bahía, zarpando con rumbo a Spezzia (Italia), el crucero alemán «Victoria Luisa».

El «Hansa», durante el día de ayer permaneció anclado frente a Portals Vey's, verificando prácticas de tiro.

En breve regresará y permanecerá en esta bahía hasta el día 16 del corriente mes.

DEL MAR

Entradas
Esta mañana han entrado en este puerto los vapores «Balear», procedente de Barcelona, «Rey Jaime II», de Marsella, y «Monte Toro», de Mahón.

También ha llegado el laúd «Maria», de Ibiza, con efectos.

Salidas
Ayer tarde salió el vapor «Mahón», para Mahón.

Por la noche zarparon los vapores «Rey Jaime I», e «Islaño», para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Despachados
Están despachados: El laúd «Catalina», para Porto-Colom, con cargamento de abonos químicos.

El pailebot «Lareño», para Valencina, con efectos.

Dura travesía
El vapor «Balear», ha llegado esta mañana con una hora de retraso a causa del temporal reinante en el mar.

Notas de sociedad

De viaje
Ayer tarde salieron para Mahón, en el vapor de su mismo nombre, don Damián Moragues, don Antonio Mora, don Pablo Pons y señora, doña Rosa Mari e hijas, doña Esperanza Colomar, don Antonio Ferrer, don Francisco Más y don Ramón Ballester.

También salieron a bordo del mismo vapor dos Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Anoche salieron para Barcelona a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I», D. Federico Alabern y hermanos, el Dr. Bayer, don Pablo Bordoy, don Francisco Sastre y señora, don Francisco Antich, don Agustín Salmeron, don Miguel Bover don Ignacio Puigcerdá, don Pedro Castañer, don Francisco Alomar y otros.

También se embarcó para la Ciudad Condal, después de haber

permanecido una temporada en esta capital, el teniente coronel de la Guardia civil, retirado, don Guillermo Roselló.

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Balear», don Miguel Lladó, don Mariano Sans, don Juan Garau, don Mariano Servera, don Antonio y D. Juan Gil, don Buenaventura Ballester, don Fernando García, don Juan Tur, don Antonio Ordinas, don Miguel Llaneras, don Hilario González, don Antonio Gili y don Vicente Soler.

También han llegado en el mismo vapor don Rafael Lacy don Guillermo Borrás acompañado de su señora y don Eduardo Azpeliucia hijo del Magistrado de esta Audiencia del mismo apellido.

A bordo del vapor «Rey Jaime II», han llegado procedentes de Marsella don Gabriel Gomila, y esposa, don Mariano Martínez, don Pedro Sánchez, don Andrés Alcaraz, don Juan Martínez, don Francisco Barquero y y don Miguel Martínez.

Procedentes de Mahón han llegado hoy, en el vapor «Monte Toro», D. Antonio Puigserver, D. Juan Ros, D. Francisco Fonollá, D. Pedro Pons, D. Vicente Planells y D. Juan Vinent.

Ayer regresó de un viaje por Cataluña y Francia nuestro compañero en la Prensa D. Pedro Ferrer Gibert.

EN LA CASA DE LA VILLA

Cesión de terrenos
En el despacho del señor Alcalde fué firmada ayer la cesión de terrenos, por parte de los señores Marqués de la Fuensanta de Palma y don Mateo Ferragut, al Ayuntamiento, para poder proceder a la abertura de la calle R del plano de Ensanche.

En la próxima sesión del Ayuntamiento se dará cuenta, y en su caso se aprobarán, de los justiprecios parciales de las aguas procedentes de la Fuente de la Villa. El martes ya se firmarán, diez a doce, escrituras de compra de aguas por parte del Ayuntamiento.

El señor Alcalde gestiona, y sus gestiones van por buen camino, que el sábado de la próxima semana ya lleguen a Palma todas las aguas.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Cándido, mártir, y San Gerardo, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa cantada por la Rda. Comunidad; a las doce, misa rezada con meditación; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empiñan en Santa Clara dedicadas al mismo Seráfico Patriarca: Exposición a las seis; a las diez, Misa mayor; al anochecer Rosario, Completas solemnes, sermón por el Rdo. P. Rosendo de Barcelona, capuchino, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media, Misa de comunión general para la congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración, con exposición de S. D. M., música y cánticos.

Visita.—A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El Congreso de Derecho Internacional

Madrid, 1 (21'00)
Sesión inaugural

Se ha inaugurado con toda solemnidad el Congreso internacional de Derecho, bajo la presidencia del señor García Prieto.

Se leyeron telegramas de adhesión de distinguidos letrados de Barcelona y de la Argentina.

El señor García Prieto saludó a los congresistas, haciendo votos por la prosperidad del Congreso.

Anunció el Presidente que recibirán a los congresistas.

Hicieron uso de la palabra el letrado francés Clunot, el Ministro de Justicia belga y los representantes españoles el Rector de la Universidad central, señor Labra, el Alcalde y el Director de los Registros.

Han ofrecido su concurso al Congreso el Gobierno, el Conde de Romanones y el Obispo de Sión.

Madrid, 2 (1'00)

Primera sesión del Congreso

A las tres de la tarde dió comienzo la primera sesión del Congreso, que presidió el Sr. García Prieto.

Se discutieron varios temas, entre ellos uno que trata de los cargamentos de madera pesada sobre cubierta de los buques y de las averías en general, y otras cláusulas que tratan de los descuidos en los conocimientos de embarque.

Los autores de los temas leyeron sus trabajos en francés, siendo muy aplaudidos.

A las seis de la tarde se levantó la sesión.

De Roma

Madrid, 2 (3'30)

Peregrinos recibidos por el Papa

Roma.—El Pontífice ha recibido en el patio de San Dámaso a los peregrinos que se hallan en Roma.

La salud del Papa

Roma.—El Sumo Pontífice goza de inmejorable salud, a pesar de los rumores que ha hecho circular la prensa tendenciosa.

Carta de Merry de Val

Roma.—L'Osservatore Romano, publica una carta escrita por el Cardenal Merry de Val en nombre del Papa y dirigida al Director de la Juventud Católica Francesa.

En ella se congratula dicho Cardenal de los trabajos realizados por la expresada entidad y recuerda los bienes que se han conseguido con la decidida cooperación de dicha Juventud.

La guerra en Africa

Madrid, 1 (16'00)

De Tánger.—Confidencias.—Bajas de los moros

Tánger.—Por confidencias recibidas del campo moro se sabe que las bajas de los rebeldes en el último combate fueron considerables. Entre los muertos figura el secretario de El Raisuli.

La toma de la posición ha causado enorme efecto al enemigo, viéndose éste imposibilitado de hacer ninguna maniobra hostil por aquella parte.

Madrid, 1 (21'00)

Sin novedad en Africa.—El estado sanitario en Larache y Arcila

El jefe del Gobierno, con quien hemos tenido ocasión de hablar, nos ha manifestado que no ocurre novedad en Africa.

También nos ha enterado de que el estado sanitario en Larache y Arcila va mejorando considerablemente.

Madrid, 2 (1'00)

La Comisión de Melilla, recibida por el Rey.—Regreso a Marruecos.

La Comisión de Melilla venida a esta Corte para gestionar asuntos locales ha sido recibida por Su Majestad el Rey.

Los comisionados han solicitado el apoyo del Monarca para la pronta resolución, en sentido favorable, de las peticiones que, relacionadas con la plaza de Melilla, se tienen formuladas a los Ministerios.

El Rey ha ofrecido a la Comisión

su apoyo decidido, haciendo votos además, por la prosperidad y engrandecimiento de Melilla. D. Alfonso ha tenido frases de justo elogio para el general Jordana.

La Comisión ha marchado por la noche para Málaga.

Manifestaciones de Luque

Los periodistas hemos hablado, brevemente, con el Ministro de la Guerra, general Luque.

Éste nos ha negado el rumor circulado afirmando que se estaba librando otro combate en las cercanías de Tetuán.

También nos ha desmentido que se desarrollase en Arcila enfermedad sospechosa alguna.

El general Menacho

Ceuta.—El general Menacho ha llegado, al amanecer, a Kudia Condesa, al objeto de conferenciar con el general Marina.

Ambos marcharon por la tarde a Tetuán.

El acorazado «España»

Ceuta.—El acorazado recién construido «España», ha cruzado el estrecho de Gibraltar.

Formación de una «mía»

Ceuta.—Se han presentado en la Comandancia general de esta plaza muchos kabileños de Benimesala, sometiéndose.

Con ellos se formará una «mía», a la cual se dará el nombre de Anghera.

Dicha «mía», se dedicará a la custodia de los caminos.

El general Primo de Rivera

Ceuta.—Ha llegado a esta plaza el general Primo de Rivera.

Intento de robo

Ceuta.—Esta madrugada los merodeadores han intentado robar reses que pastaban por la línea fronteriza.

Las fuerzas españolas dispersaron, a tiros, a los merodeadores.

Madrid, 2 (3'30)

Llegada de enfermos y heridos a Cádiz

Cádiz.—Esta mañana, a las once y media, ha llegado inesperadamente el vapor «Canalejas», conduciendo a su bordo unos 200 enfermos y 15 heridos precedentes de Marruecos.

Entre los heridos figuran cuatro soldados de Infantería de Marina y el comandante Barcaiztegui, quien está loco.

Inmediatamente se han dispuesto los camilleros para trasladar los enfermos y los heridos a los hospitales.

Reunión de kabileños.—Disparidad de criterio.—La mayoría es partidaria de acabar la lucha.

¿Terminará pronto la campaña?

Tánger.—Noticias recibidas en esta capital por conducto de los indígenas dicen que en Benimesabbar celebraron una reunión, presidida por El Raisuli, los principales jefes de la actual rebelión.

Los reunidos convinieron en considerar que era imposible luchar con éxito contra España.

Por tal motivo, hubo en la reunión quien indicó la conveniencia de acabar con la lucha para evitar mayores quebrantos, toda vez que eran de opinión que la victoria final la alcanzaría España.

Los levantiscos rechazaron tal actitud, acusando, a los que la habían propuesto, de estar vendidos a España. Y proclamaron la continuación de la lucha.

En vista de la disparidad de criterio, los reunidos se separaron sin adoptar acuerdos.

Los partidarios de la paz son el 80 por 100 de los habitantes, pero los merodeadores imponen a los adueros la obligación de mandar a la harka víveres, municiones y dinero.

A causa de la miseria, se da por seguro que cesarán los envíos, obligando a los rebeldes a dispersarse.

Créese que la campaña terminará en breve, ocupando los españoles el país.

Bajas moras

Tánger.—Los moros tuvieron, en el último combate, cuarenta muertos.

Rivalidades entre los boccoyas

Alhucemas.—Para tratar de arreglar las rivalidades que existían en

tre dos fracciones de la kabila de Boccoya a consecuencia de la lucha anterior, los kabileños han celebrado una reunión.

La discusión degeneró en lucha resultando dos muertos.

Entre ambos bandos aumenta la agitación.

El asunto Jalón

Madrid, 9 (16'00)

¿Un nuevo intento de fuga?

Los periódicos refieren que el ex-capitán Sánchez ha intentado nuevamente fugarse de las Prisiones militares. Para lograr su intento el recluso pretendió sacar los tornillos de la puerta de su celda con una moneda de cinco céntimos.

Advertido el centinela de lo que ocurría, llamó al cabo de guardia, contra los cuales se desató en injurias el ex-capitán Sánchez.

En vista de lo sucedido, se ha reforzado la vigilancia.

La «Gaceta»

Madrid, 1 (16'00)

La dimisión de Altamira.—Nombraamientos.—Nuevo magistrado de Palma

El diario oficial «Gaceta de Madrid», publica hoy una Real orden aceptando la dimisión del señor Altamira diciendo que el Ministro del departamento a que pertenecía el dimite está satisfecho del celo que desplegó el ex-Inspector de Instrucción pública durante el tiempo que ejerció el cargo.

También inserta los siguientes Reales decretos:

Nombrando canónigo de la Catedral de Sevilla a don Angel Sánchez. Idem capellán de SS. MM. los Reyes a don Servando Charle.

Idem Magistrado de Palma de Mallorca a don Maximiliano Bravo, el cual ha desempeñado hasta ahora el cargo de Presidente de la Audiencia de Lérida.

Las relaciones de España con Portugal

Madrid, 1 (16'00)

Lo que dice el «Universo»

El diario «El Universo», comentando ciertas reclamaciones hechas por el Ministro de España en Portugal al Gobierno dice que suponer que España conspira contra la República de Portugal es un infundio, mas, en cambio,—sigue diciendo—en Portugal se realizan conspiraciones contra la Monarquía española.

Cita, luego, algunas reuniones que han celebrado en Madrid significados personajes carbonarios, y el transporte desde Ciudad Rodrigo a Salamanca de unas bombas que fueron conducidas por unos republicanos, que se titulaban viajeros de una joyería.

Termina «El Universo», aconsejando al Gobierno portugués que no se fiamiscuya en nuestra policía.

Firma de Guerra

Madrid, 1 (16'00)

El ministro de la Guerra, general Luque, ha sometido a la firma de Su M. el Rey los siguientes Reales decretos:

Llamando al servicio militar a setenta y un mil soldados, que constituirán el próximo cupo.

Ascendiendo al empleo inmediato superior, en atención a su buen comportamiento en la actual campaña de Marruecos, al capitán señor Torres Martínez, a los primeros tenientes señores Cardenal y Gallo, y al segundo teniente señor Lovera.

Ascendiendo también al grado inmediato superior, por el mismo motivo, a ocho sargentos de infantería, uno de caballería y cuatro de las fuerzas regulares.

Política

Madrid, 1 (21'00)

El sustituto de Altamira

El Sr. Conde de Romanones ha manifestado a los periodistas que realiza gestiones para conseguir que el sustituto del Sr. Altamira sea una persona completamente neutral, a fin de que no esté sujeto el cargo a los vaivenes de la política.

Noticia desmentida

El jefe del Gobierno nos ha desmentido el supuesto viaje del Rey a Viena.

Madrid, 1 (1'00)

Villanueva, enfermo

El Sr. Villanueva está acatarrado, guardando cama.

Manifestaciones de Gimeno.—El viaje de Poincaré.—La revista naval de Cartagena

El ministro de Marina, Sr. Gimeno, nos ha dicho a los periodistas que falta ultimar el programa de la visita que Mr. Poincaré ha de realizar a Cartagena.

Nos ha confirmado la noticia de que continuará a Cartagena el día 9 del actual, al objeto de recibir allí, al siguiente día, a S. M. el Rey y a Mr. Poincaré.

Éste se alojará a bordo del acorazado francés «Diderot», D Alfonso en el «España», y el Ministro en el «Carlos V.»

La misma tarde de la llegada del Rey y de Mr. Poincaré a Cartagena, ambos jefes de Estado revistarán las escuadras española y Francesa, saliendo, luego, ésta última para regresar a su país.

Gasset a Zaragoza

En el expreso ha marchado a Zaragoza, acompañado del Director general de Agricultura, el ministro de Fomento, Sr. Gasset.

Éste nos ha dicho a los periodistas, en la estación del ferro-carril, que hay falta de consignación en los presupuestos para remediar los daños causados por los temporales; pero añadiendo si éstos son extraordinarios se perderán créditos extraordinarios a las Cortes.

¿El sustituto de Altamira?

Se rumorea que se ha designado al señor Pulido para sustituir al señor Altamira.

Los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio aprobados sin plaza

Una comisión de alumnos aprobados sin plaza en las oposiciones para el ingreso en la Escuela Superior del Magisterio han estado en el Congreso, recabando el apoyo de varios políticos para que se les conceda ampliación por ser pocos los aprobados sin plaza.

Madrid, 2 (3'30)

Expresidente de la República Cubana a España

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha dicho los periodistas que el día 7 del actual llegará a Cádiz, procedente de Gibraltar, el expresidente de la República de Cuba, don José Miguel Gómez.

De Valencia.—Declaraciones de Melquiades Alvarez

Valencia.—El diputado reformista don Melquiades Alvarez ha salido para Madrid.

Antes de marchar dijo que todos los que asistieron al banquete que en su honor se celebró en Madrid deberán aceptar íntegro el programa que expuso en el discurso que pronunció el día 3 de Junio, para evitar que surjan disidencias.

De Orense.—Colisión.—Un muerto y varios heridos

Orense.—En un pueblo cercano a esta ciudad ha ocurrido una colisión entre varios mozos de distintas parroquias, con ocasión de celebrarse una romería.

Resultaron un niño de trece años muerto; dos mozos y una moza, heridos graves, y doce leves.

Se hicieron numerosas detenciones.

Madrid, 2 (1'00)

De Jaén.—El Ministro de Instrucción pública inaugura el curso

Jaén.—La apertura de curso en el Instituto fué presidida por el Ministro de Instrucción pública, asistiendo las Autoridades civiles y militares y el Obispo.

El Director del Instituto leyó un discurso de salutación al Ministro.

Éste declaró que la mitad de las escuelas vacantes, desde la quinta categoría hasta la última, se proveerán por oposición muy restringida. Ha añadido que se creará el título de maestro único, desapareciendo la diferencia que existía entre el normal y el superior.

El Ministro fué muy aplaudido.

La Diputación provincial dió un banquete de sesenta comensales en honor del Ministro.

Éste, al final del banquete, habló tratando de la cuestión de la enseñanza primaria.

Recordó el aumento de 20 millones para Enseñanza, prometiendo que el sueldo mínimo de los maestros será de mil ptas. Anunció la presentación a las Cortes de una Ley de Instrucción.

También hablaron otros de los asistentes, siendo aplaudido el Ministro a la salida.

El señor Ruiz Jiménez marchó a Madrid, siendo despedido en la estación por las Autoridades civiles y eclesiásticas.

Rindió honores al Ministro el Batallón infantil.

Madrid, 2 (3'20)

De Valencia.—Apertura de curso

Valencia.—Con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado en la Universidad el solemne acto de apertura del curso académico de 1913 a 1914.

Ha pronunciado un discurso, tratando de la materia elemental, el Catedrático de Química, señor Berméjo.

El premio de la Licenciatura en Derecho ha sido adjudicado por unanimidad al redactor del «Diario de Valencia», don Antonio López Ferrándiz.

Accidente marítimo

Madrid, 1 (3'50)

De Cádiz.—Trabajos de salvamento

Cádiz.—Aprovechando la pleamar, desde las nueve de anoche se están efectuando trabajos de salvamento del «Bonifaz».

Se ha recibido material del arsenal de la Carraca.

Madrid, 2 (3'30)

De Cádiz.—Trabajos de salvamento

Cádiz.—A pesar de los grandes trabajos efectuados, no se ha conseguido varar el «Bonifaz».

Además del compartimento de popa quedó inundada la máquina en la parte de estribor.

Se está preparando una máquina centáufiga para achicar el agua del compartimento y máquina.

Se ha teleografiado al representante técnico de la casa armadora, que se halla en Gibraltar, para que se traslade a este puerto, caso de que fracasen los trabajos que se están realizando.

Noticias varias

Valencia, 2 (1'00)

El penal de Figueras.—Incendio en León

En el penal de Figueras se ha hun-

dido, a causa del temporal, un muro del baluarte de Santiago, en una extensión de diez metros, junto a la capilla.

Se han adoptado grandes precauciones para evitar evasiones.

Ha marchado a Figueras un Arquitecto para reparar dichas averías.

—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido esta pasada tarde un telegrama oficial de León dando cuenta de que horroroso incendio ha destruido varios edificios de la calle de Fernández Codorniga.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Las inundaciones de Cataluña

Barcelona, 2 (3'30)

Achicando el agua

En los pueblos inundados a consecuencia de las copiosas lluvias caídas, continúan los trabajos para achicar el agua.

El Gobernador civil recorre en auto las carreteras

El Gobernador civil, señor Francos Rodríguez, recorrió ayer en automóvil la carretera que conduce a Prat de Llobregat. Al regresar se detuvo en Hospitalet, donde fué recibido por una comisión de concejales, quienes le pidieron interponga su influencia para que, cuanto antes, se realicen las proyectadas obras de encauzamiento del río Llobregat.

Pidiendo auxilio

Los Alcaldes de los pueblos inundados se han dirigido al Gobierno pidiendo auxilios para socorrer a las familias que quedan en la miseria por haber perdido las cosechas.

Notas catalanas

Barcelona, 2 (3'00)

Incendio

Comunican de Vendrell que en aquella población ha ocurrido un incendio en una fábrica de carburo.

El fuego duró hasta las tres de ayer tarde.

No ocurrieron desgracias personales.

Desprendimiento de tierras

En la carretera de Morrot ocurrió ayer un desprendimiento de tierras, poco tiempo después de haber pasado un tranvía.

No hubo desgracias.

En la Universidad.—Apertura de curso

A las tres de la tarde de ayer tuvo lugar en la Universidad la apertura del curso de 1913 a 1914.

Presidió el acto el Rector interino, Doctor Daurella. Asistieron las autoridades.

El Catedrático de Medicina señor Coll y Pujol pronunció el discurso inaugural, desarrollando el siguiente tema: «En España se enseña, y se enseña bien.»

Antes de entrar en materia decidió sentidas y elocuentes palabras al Rector fallecido Sr. Barón de Bonnet.

Para impedir la huelga de ferroviarios.—Conferencia

El Gobernador civil de esta provincia se propone celebrar hoy una conferencia con el Gerente y una comisión de obreros del ferrocarril de Manresa a Berga, para buscar una fórmula de arreglo que haga desistir a los referidos obreros de acudir a la huelga que tienen anunciada para el próximo lunes.

La corrida del domingo pasado

Para esta tarde está anunciada la corrida de toros que debía celebrarse el domingo próximo pasado y que fué suspendida a causa de la lluvia.

El ganado que se lidiará es de Veragua.

Actuarán de matadores los diestros Rafael Gallo, «Bienvenida», y Joselito Gallo.

Funerales

En la Catedral Basílica se celebraron ayer solemnes funerales por el alma del Cardenal Vives, que falleció el mes anterior en Roma.

Asistieron al acto el Rvmo. Obispo de esta Diócesis Doctor Laguarda y el Vicario Apostólico de Marruecos Padre Cervera.

La «Schola Cantorum», del Seminario cantó una misa gregoriana.

Palou Gari

Teatro Lírico Viernes 3 GRAN DEBUT

EL ARCA DE NOÉ

ATRACCIÓN COLOSAL

22 caballos—14 monos—11 perros—2 cabras—1 gallo

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 1

Interior contado	79'10
Amortizable 5 por 100	98'50
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	445'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	6'20
Libras	26'83
Exterior	00'00

Barcelona 1

Interior	79'61
Nortes	102'20
Alicantes	97'60

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	83'00
Fomento Agrícola	103'00
Ferrocarril Mallorca	97'00
Isleña Marítima	175'00
Salinera Española	136'00
Sociedad Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	19'00
Obligaciones Isleña Marítima	102'00
Obligaciones Salin. Epla. 6 p	100'00
Obligaciones id. id. 5 p	102'00
C. Salinera Española 4'40 p	100'00
Obligaciones C. Mallorquina de Electricidad 5 p	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p	100'50
Bonos Municipales	44'00
La Alfombra	90'00

Fotografías y Postales

DEL MONUMENTO A

Junípero Serra

De venta en la Fotografía DURÁN, Síntes, 5 (Costa d'En Rata).

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, frente a las Escuelas.

STOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto 4 quien lo pida.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también iniciales con apellido (entrelasado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.

De 8 a 12 y de 3 a 6.

UNICA LAMPARA IRROMPIBLE



EGMAR

IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE

EXIJASE ESTA MARCA EN TODAS PARTES

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS EN PALMA
 Braulio Gonzáles, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.

Vapores Correos

Italianos

con itinerario fijo para **Montevideo y Buenos Aires**

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

id.	id.	id.	Duca Degli Abruzzi	2 Octubre
La Veloce	Italia	5 Octubre	Principe di Udine	9 Octubre
Navigazione Generale Italiana	Principe Mafalda	16 Octubre	Duca D'Aosta	22 Octubre
Lloyd Italiano	Savoia	26 Octubre	Re Vittorio	20 Octubre

Para más informes
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Papel de fumar



Ranbu

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel,	15 Spbre.	Barcelona	9 Octubre
Cádiz,	23 Septiembre	Valbanera,	31 Octubre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Cardenas saldrá de este puerto directamente el día

Admite carga y pasajeros.
 NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 20 y 21 de Septiembre.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.**
 San Miguel 29-Palma.

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

LLOYD SABAUDO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en **QUINCE DIAS**

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a **PRECIOS REDUCIDOS**

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 24 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor **TOMASO DI SAVOIA**

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.ª

Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Octubre vapor **INFANTA I. DE BORBÓN** para Montevideo y Buenos Aires.

El 10 Octubre " **ANTONIO LOPEZ** " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.

El 2 Octubre " **ISLA DE PANAY** " Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.

El 25 Sepbre " **MONSERRAT** " New - York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El 15 Octubre " **ALICANTE** " Génova, Port - Said, Suez Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
 Informarán los señores **JAIME M. GRANADA, S. en C.**, Plaza de Antonio Maura, 4.

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolín.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las **picacas**, esa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca se cae**.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolín.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días: y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios, Agua fuentes, 16 pis.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

Pedid en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

El postre más selecto y más higiénico

Primera marca española

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal**

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

Gotas Madres Sulfurosas

DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, rraños, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarras, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Diccionario Etimológico de Roque Barcia

Se vende uno completamente nuevo. Informarán: Centro Anuncios.

Estantería y mostradores

para tienda tejidos. Comprase a buen precio. Razón: **Centro de Anuncios**, Plaza de Santa Eulalia, 10.

RETRATO

Se perdió uno, al que lo devuelve se le dará una buena gratificación. Informes: **Centro de Anuncios**.

Diurno

Completamente nuevo

Librería de GUASP

Morey, 6

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Región

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos